

EL MERCANTIL

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción
de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

JAVIERO DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Números extrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 6'50 ptas.

Año X

Teruel. Jueves 29 de Julio de 1912

Nº 2111

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos.—Visitas á domicilio

TEMPRANO.—14.—PRAH.

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado.	3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

(De nuestro servicio especial)

LA SEMANA EN LA BOLSA

Apesar de la indolencia que va acentuándose en todos los coros bursátiles, por efecto de la falta de negocio, se advierte una admirable firmeza en los cambios. Esta nota característica de la semana que acaba de finalizar es debida a las ofertas de dinero, que no escasean, influyendo principalmente en la cotización del Contado. Por ahora, y durante algunos meses, no hay que temer el desarrollo de un plan financiero, ni el anunciado proyecto de préstamo, que no podrá realizarse hasta bien entrado el año próximo. Lo cierto es que las obligaciones del Tesoro cuyo vencimiento corresponde al día 15 de Agosto, se han prorrogado hasta el 15 de Febrero de 1913. Esta clase de papel ha sido muy solicitada en el periodo que historiamos, al cambio de 100'10; pero sin operaciones.

La política internacional continua ofreciendo esperanzas del pronto y favorable arreglo franco-español respecto a los asuntos de Marruecos. En la Bolsa de París, nuestro Exterior se debilita, descendiendo de la cotización de 93'50 hasta 93'45, después de haberse negociado a mediados de la semana al cambio de 93'70.

En Madrid la especulación se halla reducida a la impotencia. El papel flotante pasa a engrosar la cartera del Banco y de otras sociedades aseguradoras. El canje de títulos pequeños que vuelven a ingresar en las cajas, en concepto de depósitos por tiempo indefinido, contribuye a que cada vez vaya siendo menor la circulación de nuestro principal signo de crédito. En resumen puede preverse que esta situación bursátil se prolongará durante el verano, coincidiendo la abundancia de numerario con la inactividad del mercado.

El Interior a fin de mes oscila entre 84'70 y 75, alternando las ofertas de papel y de dinero. El Próximo sigue operándose con doble de 17 y medio. El Contado en partida repite con frecuencia el curso de 84'70. En la última sesión cotiza la serie F, a 84'80; la E a 84'90; la D, a 85'30; la B, a 85'35, y a 87 la A.

El Amortizable del 4 por 100, ha presentado buen aspecto en los primeros días de la semana, para aflojar en los últimos, cerrando a 94'40 y 35, sin distinción de series. Por el contrario, el Amortizable al 5 por 100 continúa su proceso ascendente y queda cotizado a 102'25 en partida, y a 102'30 en títulos papeles.

El Banco de España pierde medio punto, cerrando a 448'50; el de Castilla alcanza la ventaja de media unidad más el dividendo, al cambio de 87; el Español de crédito repite la cotización de 121', y el Río de la Plata se publica a 479, al contado, con abundancia de papel. La doble a fin de mes no llega a importar dos pesetas. En el grupo ferroviario no hay más que operaciones de dobles. Los Tabacos quedan sostenidos a 232.—Los Azucareros preferentes y ordinarias a 42'50 y 15 respectivamente. Por último, los Francos no pasan de 5'90 y las Libras se cotizan a 26'78.

José M. de AREVALO.

El Central de Aragón

Según la Memoria correspondiente al ejercicio de 1911, la explotación ha tenido un desarrollo satisfactorio.

El volumen de las mercancías transportadas excede en 53.274 toneladas de las que lo fueron en 1910, y el número de viajeros ha aumentado en 36.429.

Los ingresos de la explotación se elevaron a 3.734.786'65 pesetas, con alza de 351.767'71.

Desde que comenzó a explotarse la línea, el tráfico de viajeros sólo ha aumentado en 34'33 por 100, en tanto que el de mercancías se ha duplicado con exceso.

Los gastos de la explotación han sido 1.783.814'84, o sea 87.706'37 más que en 1910. En ese aumento van comprendidas 173.047'80 pesetas de gastos extraordinarios por supresión de pasos navales, revestido de trincheras y ampliación de varias estaciones.

El beneficio neto de la explotación ha superado en 258.262'68 pesetas al del ejercicio precedente.

El beneficio líquido que resulta de la cuenta de ganancias y pérdidas es de 1.467.191'10, que se ha distribuido, abonando por impuesto de utilidades, 115.634'38; a fondo de previsión, 500.000, igual suma, como dividendo de 5 por 10, a las acciones privilegiadas; a las ordinarias, 200.000, como 2 por 100; a fondos de previsión y estatuario, 573.315'61;

77.731'22, al Consejo, y 459'89, de saldo a cuenta nueva.

Para Septiembre espera la Compañía poder comenzar en Cataluña el transporte aéreo de minerales, en cuya explotación está bastante interesada.

Bibliotecas populares

Su complemento

Dijimos en el anterior artículo que nos restaba hablar del complemento

que debieran tener las Bibliotecas, con destino a los niños que asisten a las Escuelas.

Este complemento no es, ni puede ser otro, que una Biblioteca escolar o infantil.

En toda buena escuela moderna no se prescinde, ni se puede prescindir, de un gabinete para biblioteca de profesores, para que tengan siempre al alcance de su mano los libros de consulta que necesiten para preparar las lecciones, y la biblioteca será a modo de gabinete de trabajo, a la par que gabinete de lectura.

Pues bien, junto a esta biblioteca, o este gabinete de lectura, puede estar la biblioteca popular, y la biblioteca escolar o para los niños. Mejor; puede ser un local solo e independiente, con tres departamentos separados entre sí, para los profesores, para los niños y para el público en general.

Considerando la lectura como una de las partes esenciales de la educación, deben dirigirse nuestros afanes a que las lecturas del niño, fuera de la Escuela, sean metódicas y dirigidas por nosotros, es decir, por los maestros, como las lecturas escolares, porque los buenos libros ejercen acción bienhechora, influyen en la educación intelectual, moral y estética del niño, mientras que los malos pueden producir efectos totalmente contrarios.

Esta acción de la Escuela y del maestro, no se ejercerá de ninguna manera mejor que por medio de la biblioteca escolar, que bajo este punto de vista es insustituible.

Las obras de la biblioteca escolar deben pertenecer al dominio del arte y de la literatura en su mayoría, sin olvidar algunas de carácter científico, reuniendo lo mejor de entre lo mucho que bueno que se puede elegir.

Desde el punto de vista artístico, han de buscarse para los niños los que ofrezcan una lectura apropiada a sus necesidades, que se acomoden a su capacidad y respondan a sus gustos, porque si no les agradan los libros de la biblioteca, buscarán otros que tal vez no les convengan, y les comuniqueen conocimientos e ideas que los extravíen.

También debe haber variación entre las diferentes edades de los niños. Los que están en la primera edad gustan de narraciones maravillosas, cuentos fáblicos, recitados heróicos y populares, y aventuras y escenas cómicas; los de la adolescencia o próximos a ella ya pueden nutrirse con lecturas de viajes, recitados návelescos, y luego obras poéticas en todas sus variadas formas.

En algunas bibliotecas escolares del extranjero dicen que existen separaciones para las diferentes edades, tal como los hay para las diferentes secciones o grupos en la Escuela, y es indudable que así tendrá cada edad lo apropiado a ella y de mayores frutos haya de cosechar.

Ni hay que olvidar tampoco la forma exterior del libro. Si belloza, la parte artística y llamativa de él debe atraer la atención del niño, contribuyendo a formar el sentimiento estético.

Las revistas ilustradas, escrupulosamente seleccionadas, deben formar

parte de todas las bibliotecas, según la clase a que pertenezcan.

En suma, biblioteca popular, biblioteca escolar y biblioteca para el profesor, todas a cargo de este, pero modestas y sin pretensiones, deben existir en toda Escuela bien montada y dirigida, y de seguro existirán en el porvenir, sea en una u otra forma, por este o aquél procedimiento como se establezcan y nutran, por el mayor adelantamiento de la instrucción.

F. SERRABOL.

PRORROGA DE REDENCION

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado la siguiente R. O.

Elevadas a este ministerio gran número de instancias promovidas por Corporaciones, entidades e interesados, en solicitud de acogimiento a los beneficios del capítulo 20 de la vigente ley de Reclutamiento, exponiendo que no han podido contraer el compromiso que previno la Real orden circular de 8 de Febrero último, por no haber llegado a sus noticias esta disposición hasta después de terminar el plazo señalado para cumplirla, y estos extremos en la mayoría de los casos, S. M. el Rey, de acuerdo con el Consejo de Ministros, y teniendo en cuenta las razones expuestas, se ha servido disponer que para esta sola vez, exclusivamente, se prorrogue hasta el 31 de Agosto próximo el ingreso del primer plazo de la cuota militar correspondiente, aunque no se haya verificado el compromiso que determina el artículo 276 de la referida ley, observándose para optar a los beneficios de la cuota militar las prescripciones del artículo 273 de la misma.

Considerando la lectura como una de las partes esenciales de la educación, deben dirigirse nuestros afanes a que las lecturas del niño, fuera de la Escuela, sean metódicas y dirigidas por nosotros, es decir, por los maestros, como las lecturas escolares, porque los buenos libros ejercen acción bienhechora, influyen en la educación intelectual, moral y estética del niño, mientras que los malos pueden producir efectos totalmente contrarios.

Esta acción de la Escuela y del maestro, no se ejercerá de ninguna manera mejor que por medio de la biblioteca escolar, que bajo este punto de vista es insustituible.

Las obras de la biblioteca escolar deben pertenecer al dominio del arte y de la literatura en su mayoría, sin olvidar algunas de carácter científico,

reuniendo lo mejor de entre lo mucho que bueno que se puede elegir.

Desde el punto de vista artístico, han de buscarse para los niños los que ofrezcan una lectura apropiada a sus necesidades, que se acomoden a su capacidad y respondan a sus gustos, porque si no les agradan los libros de la biblioteca, buscarán otros que tal vez no les convengan, y les comuniqueen conocimientos e ideas que los extravíen.

También debe haber variación entre las diferentes edades de los niños. Los que están en la primera edad gustan de narraciones maravillosas, cuentos fáblicos, recitados heróicos y populares, y aventuras y escenas cómicas; los de la adolescencia o próximos a ella ya pueden nutrirse con lecturas de viajes, recitados návelescos, y luego obras poéticas en todas sus variadas formas.

En algunas bibliotecas escolares del extranjero dicen que existen separaciones para las diferentes edades, tal como los hay para las diferentes secciones o grupos en la Escuela, y es indudable que así tendrá cada edad lo apropiado a ella y de mayores frutos haya de cosechar.

Ni hay que olvidar tampoco la forma exterior del libro. Si belloza, la parte artística y llamativa de él debe atraer la atención del niño, contribuyendo a formar el sentimiento estético.

En los debates parlamentarios a que dió motivo la repetida ley de Admisiones temporales de 14 de Abril de 1888, los diputados agrícolas vieron el peligro enorme que para los intereses cerealistas y harineros del interior supondría la permisión de mezclas en los cereales y harinas que se acogiesen a los beneficios de la admisión temporal, y tuvieron la felicísima previsión de redactar el artículo 2º en la siguiente forma:

«Artículo 2º. Para obtener los beneficios de la admisión temporal, los productos integros de las mercancías transformadas o modificadas deberán precisamente destinarse, bien solos, bien mezclados con otros, a la exportación al Extranjero, a provincias de Ultramar o a

depósitos en uno de los generales de la Península, en cuyo último caso serán considerados como elaboraciones procedentes del Extranjero para los efectos arancelarios. Los que se destinan a las provincias de Ultramar serán considerados a su entrada en ellas como mercancías extranjeras procedentes de las naciones, a las cuales se conceda para todo derecho arancelario el trato de nación más favorecida. Los que se destinan a depósito quedarán sujetos a las reglas y disposiciones por las que se rijan aquéllos.»

La palabra mezcla dejaba a salvo toda mezcla de cereales y toda sofisticación de harinas.

La prevención a la sofisticación y fraude y su saludable previsión, está a la orden del día en los actuales momentos.

En ellos se está preparando dictamen por la Comisión correspondiente del Congreso sobre el proyecto de ley de Depósitos franceses en los puertos, autorizado para su presentación por el Real decreto de 13 de Junio de 1911.

Prue bien la Comisión dictaminadora, en su proyecto de dictamen modifica el presentado, incluyendo en el art. 7º, que trata de lo que queda prohibido a los Depósitos franceses de los puertos, que se autoricen, y redacta la prohibición 5º en la siguiente forma:

«5º. Fabricar harinas y hacer manipulación alguna con el trigo, el arroz y toda clase de cereales. Esta prohibición alcanza expresamente a la mezcla de cereales y de las harinas nacionales de todas clases con los cereales y las harinas extranjeras.»

Las dos disposiciones y acuerdos tomados en 1888 y en 1912 respectivamente, por las Cortes soberanas en su alta sabiduría, no pueden ser más concluyentes, en relación con la posibilidad de la sofisticación y el fraude.

El ponente que suscribe, reforzada su opinión con la de los valiosos antecedentes preconsignados, formula la única, potísima y conveniente conclusión de que no debe accederse a lo que se pretende, porque ello supone poner a disposición de los solicitantes las armas de la sofisticación y el fraude, con el daño positivo y evidente del productor cerealista y la fabricación harinera del interior.

Elllo justifica la preciosa declaración del Sr. Ugalde, uno de los peticionarios, de que no se le suman en la pretensión los fabricantes del interior, y que no cuentan, en general, con la identificación y apoyo de los Sres. Diputados.

Zaragoza a doce de Junio de mil novecientos doce.—El Vocal ponente, SANTIAGO CORRELLA.

Timadores modernos

Los pickpockets ingleses son verdaderas notabilidades en su profesión. Su detección y su imaginación son inverosímiles. En Nottingham ha sido detenido por tercera vez un emulo de Raffles que en sus comienzos, hace algunos años, dio pruebas de verdadero ingenio.

Nuestro hombre se paseaba buscando aventuras por las galerías de una Audiencia de provincia y al mismo tiempo paseándose por allí un magistrado, acompañado de un amigo. El timador aguzó el oído y por casualidad oyó al juez decir al que le acompañaba:

—¡Qué distraído soy! Me he dejado el cronómetro en casa!

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PRIMEROS
CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 60 PESETAS



NEURASTENIA ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACIÓN CON EL

MIOPENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD & FUERZA & VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nectojoeno y Archena. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOPENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MIOPENOL produce en el organismo, le han elevado un lugar preeminentes en el rango de los medicamentos.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOPENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente

que opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOPENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante EL MIOPENOL tonifica. EL MIOPENOL fortifica. EL MIOPENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOPENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24
D. Timoteo Bayo Giménez, Pozo número 10



“CELTIBERIA”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y PRIMERA

Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entrepuertas

Capital Social 2.000.000 de pesetas.

Desembolsado 500.000 pesetas

CELTIBERIA. Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los cursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión General de Seguros con fecha 5 Noviembre de 1910.

VINO DE
PEPTONA



COMPRIMIDOS
ALIMENTICIOS
ORTEGA

Á base digerida de vaca.
Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas o enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia 6 a deshora (excusiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA

Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas.

Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 2.—ZARAGOZA

Apartado de Correos, número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que a partir de 1º Enero de 1912, abona este Banco son

En las imposiciones a plazo fijo de un año: 3 por ciento

En las imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 2 1/2 por ciento anual

En las imposiciones a voluntad a razón de: 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista

devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el

depósito de los títulos, cuyos dagos estén domiciliados en Esta-

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE Letras y Efectos comercio

misión de giros—Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &

EL DOCTOR DE CABEZA

DURAPARCE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalaligias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brío (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifiliticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clásica, la disfagia de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinas; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL.—MADRID

www.drdocaldeiro.com

</

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.



NO CABEN
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COSER

SINGER
MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MÁS
EXCELENTE.

Maxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en
el trabajo.

En Teruel, Calle de la Democracia, 30

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos.

DEPÓSITO EN TERUEL. DROGUERÍA DE **FERINOL RODRIGUEZ**

La compañía Arrendataria de las maderas de Líndes

(Asturias), domiciliada en Madrid, Fernauillo, 4, saca a concurso, con arreglo al pliego de condiciones que remitirá a quien lo interese la corta y arrastres de 10.000 toneladas de madera de aya de los montes de Líndes (provincia de Oviedo) a la estación de Pela de Lina. Asimismo interesa representante en toda España que reúnan condiciones y garantías suficientes para encargarles depósito de muebles para ventas a plazos de 250 ptas. semanales, estilo Singer. No se contestarán las cartas de aquellas plazas que ya estuvieren contratada la representación. Diríjase correspondencia apartado de Correos, 570.

Encuéntrese actualmente en esta provincia el delegado inspector de la compañía D. Luis Urbina procediendo a los nombramientos de representantes solicitados. A quien le interese su visita, puede escribir a la Central en Madrid.

LA INGENUA

Gabinete elegante. Una niña de quince a dieciséis años parece absorta en una labor de encaje, delicado trabajo digno de los milagrosos de una hada. Alza, de pronto, la cabeza, rubia y gentil, y mira curiosamente hacia el abierto balcón. En sus labios parece estereotipada una sonrisa dulcemente caudrosa; pero por sus ojos, de un azul intenso, pasa a veces ráfagas de malicia.

Después de un momento vuelve, más preocupada, a su trabajo.

A tardarce; y es un suave crepúsculo primaveral que lleva paz a las almas y ensueños a las imaginaciones fantaseadoras...

Quedamente, se levanta el cortinaje de una de las puertas y un joven de arrogante postura y porte distinguido entra sin ser visto y contempla unos instantes en silencio a la juvenil. Luego avanza uno a uno pasos y la habla con fraternal cariño.

Enrique.—¿Estás triste, Solita?

Solita (estreñeciéndose y dejando vivamente su labor). —¡Ah! ¿Tú ahí, Enrique? No te había oido entrar. Siéntate.

Enrique (sentándose cerca de la niña).

—Claro, te hallabas hundida en el abismo de tus meditaciones y no te diste cuenta de nada. ¿Qué piensas tú chiquilla, que siempre te veo distraída y melancólica?

Solita.—Es que sueño despierta.

Enrique.—¿Tú? ¿Y qué sueñas, monita? Deben tener mucho interés tus ensueños. Anda, descúbrelos.

Solita (sin saber qué decir).—Pues mira... me figuro muchas cosas... Todo lo que yo quisiera que sucediese realmente; ¿sabes? Y eso me distrae y me consuela.

Enrique.—Te consuela? ¿Pero es que tú tienes penas acaso?

Solita. Las tengo.

Enrique (riendo).—¿Qué gracioso! ¿Qué penas serán las de esta muñeca? Lo sospecho. Te entristeces si la Miss te regaña porque no has sabido la lección de inglés, cosa que sucede a menudo, según noticias; si la modista no te ha dejado un traje a tu gusto, o si se te rompe algún juguete, porque tú... de seguro, todavía te entreteñas con los juguetes.

Solita.—Pienso en cosas más serias.

Enrique (ironico).—Ah, ah! La señorita ya piensa en cosas serias. Muy bien. Y se puede saber cuáles son?

Solita (vacilando). Observo, discúrra... y sueño.

Enrique.—Vuelta con los sueños. Pero, nena, ¿qué sueños son esos?

Solita. —Varios. Yo quisiera que el mundo fuese de otra manera...

Enrique (interrumpiéndola con una carcajada).—¿Te ocupas en buscar el arreglo del mundo? Mal oficio, querida.

Solita.—No, no, déjame continuar. No pretendo arreglarlo, ¡qué desatino! pero quisiera que fuese de otro modo. Me gustaría ver que todas las personas, muy buenas, muy buenas, se querían mucho unas a otras, no se hacían daño nunca, no se engañaban diciéndose mentiras... Eso sobre todo: que no hubiese mentiras. A mí me encanta decir siempre, siempre la verdad.

Enrique.—Hermosa costumbre. Te aconsejo que no la pierdas nunca, rienda.

Solita.—No lo permita Dios. Me gustaría también que no hubiese pobres. Eso de que unos no tengan ni un mendrugo y otros derrochen los más exquisitos manjares me parece una injusticia. Bien repartido, habría para todos. Yo, cuando tengo ocasión, distribuyo mis ahorros entre los pobres que conozco. Para ellos los guardo.

Enrique (admirado).—Tienes un corazón de oro, criatura. No sabía yo que pudieses valer tanto.

Solita (ruborizándose).—No valgo nada, no te burles.

Enrique (sin escucharla).—¿Pero cómo se te ocurren a tí todas esas casas?

Solita.—Plus... no sé. Las siento... en fin, no acierto a explicarme. (Pausa.)

Enrique.—¿Y tu mamá y Amelia?

Solita.—Han salido, como siempre.

Enrique.—Hoy no pensabas salir, me lo habían dicho, y por eso me extrañó no encontrarlas.

Solita.—Cierta que tenían intención de quedarse en casa, porque mamá está un poco malucha; pero vino Carlos Ramón, ¿sabes? Ese muchacho rubio...

Enrique.—Sí, sí.

Solita.—Bien, pues las animó para que fuesen a visitar no sé qué exposición de cuadros, y allá se marcharon.

Enrique.—¿Y por qué no te han llevado a tí?

Solita.—No he querido ir. Prefiero que darme trabajando en mi casita.

Enrique.—¿Qué juiciosa!

Solita.—Yo tengo un carácter distinto al de mi hermana. A mí no me gusta, como a ella, vivir de continua fiesta, y aunque te rías te diré que yo me aburriría entre tanta diversión. Pero Amelia no piensa en otra cosa. ¡Qué cabecita de pájaro tiene mi hermana! Su ideal es divertirse. Todo lo demás le importa un bledo. Yo creo que no es capaz de querer a nadie.

Enrique.—¿Qué sabes tú?

Solita.—Vaya si lo sé. Es un poco egoísta. Si yo te contase!

Enrique.—¿Qué habías de contarme?

Solita (confidencial).—Oye, Enrique, si no te enfadaras te diría una cosa...

Enrique (preocupado).—Habla, querida.

Solita.—Pues... ¿Sabes lo que me ha confesado Amelia?

Enrique (impaciente).—¿Qué? ¡Acaba!

Solita. Me ha confesado que tú no le gustabas, que verdaderamente te quería; pero que... vamos, como eres muy rico, estaba deseando casarse contigo para llevar una vida de fausto y de grandeza.

Enrique (indignado).—Eso ha dicho la infame? ¿No te engañas, chiquilla? ¿No mientes?

Solita (un poco asustada).—Dios mío!

Enrique, no te pongas así, te lo suplico. Yo no sabía que iba a hacerte daño. (Lloriqueando.) ¿Lo ves? Por decir la verdad. Tengo la culpa de que a mi hermano le falte corazón y entendimiento y de que no sepa comprenderme?

Enrique (conmovido).—No, no, pobrecita mía; tú no eres responsable de las maldades ajenas. ¿Qué sabes tú de vilezas y traiciones?

Solita (con mimo).—Tal vez no debí haberle dicho todo eso de Amelia; pero me pareció tan mal que pensase así, que...

Enrique (interrumpiéndola).—Has hecho muy bien en descubrirme lo que ocurría. Tu candorosa ingenuidad me

salvó de un triste porvenir. Que Dios te lo premie, criatura.

Solita.—Me basta con haberte hecho un pequeño beneficio. Tu tranquilidad será mi mejor recompensa. ¡Te quiero tanto, Enrique!

Enrique.—¿De veras, monina? ¿Es cierto que me quieras un poquito?

Solita (con vehemencia).—Mucho, mucho! No podrás imaginártelo nunca;

Si yo hubiera estado en el lugar de Amelia...

¡Qué feliz me consideraría siendo tu mujercita! Para mí, el mundo se encierra en ti. No quería más que un nido

con mucho sol, un jardín con muchas flores y el amor de mi Enrique, de mi Enrique de mi alma.

Enrique (sorprendido).—Niña, niña, ¿qué estás diciendo?

Solita.—Lo que siento, Enrique. ¡Te quiero tanto!

No debía decirlo, ¿verdad?

Enrique.—Sí, sí, dime, que eso me consuela. (Después de un momento de meditación, tomando entre las suyas las manos de Solita). ¡Quién sabe! El Destino tiene sorpresas muy originales. Tu alma hermosa, tan celestialmente ingenua, me commueve... Tienes un corazón que sabe sentir y una cabecita que sabe pensar. (Mirándola sonriente). Y eres muy linda, además. Sigue queriéndome, Solita, no me olvides nunca. (Levantándose). Adiós, niña. Volveré. No sé cuando; pero volveré. (Se dirige a la puerta, y al llegar a ella se detiene bruscamente). Ah, escucha, de esta conversación, ni una palabra a tu madre ni a tu hermana.

Solita (sonriendo de un modo extraño).

—No tengas cuidado; nada sabrán.

Adiós. (Mira cómo el joven desaparece tras el portero, y cuando se convence de que ya está lejos, se levanta radiante de gozo). ¡Vengada, vengada! Señorita Amelia, te castigué del modo que merecías. No has querido que fuese con vosotras, te opones siempre, a que me divierta y, por tu culpa, estoy casi recluida en este caserón; pues bien, sofrirás la pena correspondiente. Ya ves que no soy tan bobo como te figuras. Con toda mi tentarla, he sabido birlarte el novio. Porque Enrique será mi novio; ya lo creo que lo será! ¡Qué bien me ha salido todo esto!

Riendo maliciosamente, se acerca al balcón, que una suave penumbra envuelve en su misterio. Y mientras ríe, desgranando en cascadas las perlas de su risa, un murmullo pasa rozando con sus alas oscuras y tenues los rubios cabellos de la ingenua...

SARAH LORENZANA.

INSTANTÁNEA

FRANCIA Y EL VATICANO

Se asegura que el cardenal Bamolla realiza grandes trabajos para lograr que Francia y el Vaticano reanuden sus interrumpidas relaciones.

¿Será verdad?

Los que se dicen enterados de ello afirman que pronto será un hecho lo que se anuncia.

Que Francia será la que inicie las gestiones oficialmente.

Al efecto, enviará a Roma un especial embajador o plenipotenciario, para que trate con la Santa Sede.

Si eso sucede, la Francia sana, que siempre ha sido y es religiosa en el fondo, aplaudirá a su gobierno.

Eso indican los hechos aislados y repetidos que se suceden de algún tiempo a esta parte.

Acá es un Municipio que decreta la vuelta de las Hermanas de la Caridad a su hospital.

Allí, Clemenceau, que quiere ser asistido por ellas en su enfermedad.

Más aquí, pueblos enteros que se revelan contra el poder, por quitarles las religiosas de las casas de maternidad.

Al fin, la verdad y el sentido común se abren paso.

Y luce esplendorosa la luz resplandiente de la caridad cristiana, que no dan ni pueden dar los enfermeros laicos, ni las mujeres dedicadas mediante pago, al cuidado de los pequeñuelos en los hospicios.

Que sea cierto ese resurgimiento,

esa vuelta de Francia, es decir, de

sugobien, a las relaciones de amistad con la Iglesia.

¡Lo aplaudiremos!

SABA.

DÍA RELIGIOSO

En o de mi muña — San Abdón.

Misas á hora fija.—A las seis rezadas

en Santa Teresa y Hospital. A las siete

en Santa Clara. A las nueve en la Catedral.

Santa Clara.—Al toque de oraciones

se rezará el Santo Rosario y la Coronilla.

Cuarenta Horas. En San Martín. A

las nueve, Misa cantada. El ejercicio de

la tarde, de seis a ocho.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero

público para la venta de mañana, han

sido: Carneros...

Ovejas... 35

Corderos... 8

Cabridos... 6

Terneros... 2

Cerdos. 0

SERGIO MIGUEL

Platero y grabador

Ha trasladado su establecimiento a la calle de **San Juan**, núm. 30, donde atenderá a su numerosa clientela.

Además de sus trabajos ya conocidos hace saber que lleva a cabo toda clase de composturas en gafas y lentes y cuanto se relaciona con este ramo.

Compra oro y plata y toda clase de alhajas.

VINO CLARETE

DE COSECHERO

á 2'50 los once litros

—Pues tenga usted cuidado, que el mejor díctame lo va usted a dejar en sitio menos seguro.

El estafador no esperó el fin del diálogo. Sabía perfectamente quién era el juez y dónde vivía, y salió de la Audiencia; lo primero que hizo fue entrar en una pollería. Era precisamente vispera o antevíspera de Navidad, y, por lo tanto, el establecimiento estaba bien surtido de capones, pavos y gansos suculentos.

El ladrón llevaba dinero, porque para robar, lo mismo que para cualquier negocio, es preciso muchas veces adelantar fondos, y compró un ganso, con el cual se dirigió a casa del magistrado. Allí, puesto al hablar con la *magistrada*, se expresó en estos términos:

—Don Fulano (así el nombre del juez) al ir al Tribunal se ha detenido un momento en la pollería donde estoy de dependiente y ha comprado este ganso, mandando que lo traiga aquí. Al mismo tiempo me ha encargado que recoja el reloj que se ha dejado olvidado y se lo lleve a la Audiencia.

Sin la menor desconfianza la señora cogió el ganso y entregó el cronómetro al manadero. Por la tarde, cuando regresó el juez y se enteró del caso montó en cólera, comprendiendo que su mujer había sido víctima de un timo audaz; pero al fin tuvo que conformarse y decidió comerase el ganso.

Al día siguiente el magistrado se dirigió al Tribunal mientras la cocinera se dedicaba a asar el ave con todas las reglas del arte; pero apenas acababa de asarla llegó un muchacho medio sofocado, diciendo a la señora:

—De parte de su esposo que me dé usted el ganso, porque ha sido detenido el timador y se necesita el ave como pieza de convicción.

Y la señora volvió a caer en el lazo y el timador y su compinche pudieron darse un banquete con el ganso y con lo que sacaron de la venta del reloj.

Otro timador no menos hábil, pero que trabajaba más en grande, se presentó en la tienda de un joyero de París, vestido elegantemente al estilo yanqui y pidió una perla rosa que necesitaba para un pendiente de su señora.

La perla rosa era muy rara, y el joyero le advirtió que tardaría algún tiempo en encontrarla y que su precio sería elevado.

—Eso no importa —respondió el fingido yanqui.— Un día de estos salgo para Suiza y al regresar pasare por aquí.

Tres meses después pagaba al contado 70.000 francos por una perla rosa admirable, tan admirable que ocho días después se presentaba de nuevo el comprador, diciendo:

—Le ha gustado tanto a mi señora la perla, qué va usted a buscar otra igual para hacer unos pendientes. Pagaré lo que pidan por ella, cueste lo que cueste.

Y después de dar sus señas en América, se marchó.

Algunos meses después el joyero escribió al cliente participándole que había encontrado la segunda perla. Su tamaño y su brillo eran iguales a la otra; pero, a consecuencia de la dificultad de la adquisición, su precio ascendía a 120.000 francos.

Luego esperó la respuesta quince días, un mes, telegrafió varias veces, y aun sigue esperando... Con la ayuda de un compinche el timador había vendido la primera perla al joyero, obteniendo un beneficio de 35.000 francos.

(De nuestro servicio especial)

DE TODAS PARTES

El hipnotismo y el canto.

Una singular manía atormenta a los alemanes de diversos Conservatorios de los Estados Unidos, quienes acuden a los gabinetes de hipnotismo, para someterse al tratamiento que debe transformarlos en prima donna.

Esta voga de los médicos hipnóticos debida a la notable «performance» de Miss Marion Graham, que cuando se reunió el Congreso de los profesores del

Conservatorio de la Universidad de Colombia, apareció como una nueva Pati, cantando bajo la influencia del sueño hipnótico.

Muchos médicos dan gritos de alarma, declarando que esta manía es una de las más peligrosas, y que cantar bajo la influencia del sueño hipnótico es una manera de suicidio lento, pero seguro.

Las desdichadas histéricas—dicen— que se entregan al tratamiento hipnótico, exponen su vida en cada prueba; y lo menos que puede ocurrirles será contraer una serie de afecciones de la garganta.

Pero Miss Graham declara que tales alarmas son exageradas y afirma que ella no ha sentido ninguna incomodidad por consecuencia del sueño hipnótico.

El cuadragésimo traje.

En un baile muy elegante de New-York dos caballeros empeñaron apuesta sobre cuál de dos damas, que tenían su guardería en la casa era poseedora de mayor número de *toilettes de soirée*.

Durante dos horas los dos concursantes subieron a su gabinete 35 veces, descendiendo ataviadas con un nuevo traje. Despues dejaban transcurrir mayor espacio de tiempo entre las sucesivas apariciones. Finalmente, una de ellas declaró que su 39 *toilette*, era la última.

Se esperaba con ansiedad el regreso de su competidora, que se presentó con un llamativo traje de baño, considerado fuera de las condiciones del concurso.

Las dos quedaban equiparadas y los árbitros se disponían a declarar el premio desierto, cuando la segunda volvió a presentarse con un peinador de baño, de seda, cuya rápida y habiliosa transformación le convertía en una *toilette* de *série* muy aceptable. Había sido preciso arrancar un soberbio cuello de encaje a una blusa, pero el cuadragésimo traje estaba confeccionado y la segunda dama ganó el partido.

Lunch a toda velocidad.

La última palabra de la excentricidad americana, es el lunch automático; comido en 30 segundos. Esto es un «record».

La gran metrópoli de los Estados Unidos ha sido siempre famosa por el número de sus restaurantes, donde los hombres de negocios pueden comer rápidamente entre dos transacciones. Pero en su prisa por ganar tiempo... y despicia, nunca parecen satisfechos y piden un servicio más acelerado.

Filadelfia, que gozaba reputación de ser la ciudad más reposada, ha ensayado el nuevo sistema de *lunch* a toda velocidad. Se trata de un restaurante automático establecido en el centro del barrio del «labster palace». Los hambrientos pueden colocar una moneda en una ranura, haciéndose servir instantáneamente cuanto su apetito requiera desde los volátiles hasta la pesca Melba.

Este restaurante se halla magníficamente amueblado y decorado. Automáticamente entrega una comida completa. Al entrar el cliente pasa por delante del bufete y escoge lo que desea comer. Los manjares se hallan detrás de pequeñas vitrinas en platos calientes al vapor o refrescados por hielo. La alimentación es por lo menos tan buena como la de los restaurantes servidos por camareros.

Dr. T.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Bientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pral.

TERUEL

NOTICIAS

Posesión

Ayer llegó a esta ciudad y tomó posesión del cargo el nuevo gobernador de esta provincia, nombrado el día 22 último, Ilmo. S. D. Román Anchóriz Zamora, a quien deseamos grata estancia en nuestro pueblo.

De Alcañiz

Nuestro celoso corresponsal en la ciudad hermana, nos dice hoy:

He tenido el gusto de saludar al reverendo P. Escolapio Claudio Goñi, de la residencia de Molina de Aragón, que ha venido a saludar a su hermana la hermana Pilar de la comunidad del Hospital y a D. Lorenzo Abizanda, condutor de Belmonte.

Parece teneremos el tiempo otra vez con propensión a tormentas, aunque por ahora son sólo de viento.

El río Guadalupe, que tuvo una pequeña crecida a principios de semana, ha vuelto a disminuir su caudal, y ya dejase vadear como cualquier riachuelo.

El calor es sofocante estos días.

12.000 Pesetas Hay para un negocio que convenga, dentro o fuera de esta Ciudad.

Informarán, Corretería de Sebastián Navarro, Mercado, 3.

Visita estimada

Hemos tenido la satisfacción de ver entre nosotros, aunque por breves días al distinguido capellán del Ejército, con destino en Zaragoza, nuestro querido paisano D. José Valenzuela que anoche regresó a Blancas, su pueblo natal.

Nuevo Juez

En Castellote ha tomado posesión del cargo de Juez de 1.ª Instancia de dicho partido judicial al para el que fué nombrado, D. Juan Parody.

El Sr. Parody juró el sábado el cargo ante la Sala de Gobierno de la Audiencia de Zaragoza.

Se esperaba con ansiedad el regreso de su competidora, que se presentó con un llamativo traje de baño, considerado fuera de las condiciones del concurso.

Con arreglo al último concurso corresponde el Registro de la propiedad de Castellote, a D. Aurelio Delgado Alcalá que sirve el de Morella.

Nuevo Registrador

Con arreglo al último concurso corresponde el Registro de la propiedad de Castellote, a D. Aurelio Delgado Alcalá que sirve el de Morella.

Servicios de la Guardia Civil

En Gargallo denunció a un vecino del mismo por pastoreo en el kilómetro 193 de la carretera de Alcolea del Pinar.

Saludo

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo el farmacéutico y propietario de Sarrión, D. Gonzalo Valero.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

El general Sotomayor

A los sesenta y ocho años de edad, y víctima de cruel dolencia, adquirida en la campaña de Melilla de 1909, ha fallecido en Cuevas de Vera su pueblo natal, D. Fernández Álvarez de Sotomayor, ilustre general inventor de los cañones de su nombre y de importantes reformas en el material de nuestra artillería.

Era uno de los grandes prestigios de nuestro ejército, y en cuantos asuntos desempeñó supo poner de relieve sus altas dotes de valor e inteligencia.

Extraño incendio

En Almagro ocurrió el lunes un suceso altamente extraño.

En el barrio de la Magdalena una muñeca chocó con la herradura una piedra.

Las chispas que saltaron por efecto del choque fueron a parar a una cima de més inmediata y produjeron un incendio.

Este destruyó la més almacenada y una choza en la que habitó siete mulas, las cuales perecieron abrasadas.

Las pérdidas se calculan en 5.000 duros.

Consumos

En el día de ayer se recogieron por los fielates de esta capital 954'75 en igual día del año anterior 935'46 resultando una diferencia en más de 19'29 pesetas.

Baños de la Huerta Nueva

En vista de las constantes quejas que producen los consumidores del agua de este establecimiento, por llevarles las personas encargadas, de otra clase de agua, se previene que de adelante exijan el volante que se da a toda persona que lleva agua, fechado hasta con la hora que carga, para comprobar la procedencia.

Parque se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejercs siguientes.

Viuda de José Yuste, 1; Manuel Mar-

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados.

Agencia en todas las provincias de España
FRANCIA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Medicina Zoológica del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria, entre la que es justamente conocido el autor del libro, Sr. Hernández Alabas, justamente acreditado publicista.

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite certificado abonando 10,50.

tin, 1; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Llorente Yuste, 0; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 0; José Salvador Barceló, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Berguño, 0; Francisca González, 0; Lorenzo Otero, 0; Salvador Aspa, 0.

na para tomar las aguas si continua la tranquilidad reinante.

RARZAS

A pesar de los maravillosos progresos de la exploración en las diversas partes del mundo, la Real Sociedad Geográfica de Londres ha declarado que actualmente hay en el mundo veinte millones de millas cuadradas sin explorar.

Africa es el continente que tiene mayor área inexplorada, unos seis millones y medio de millas, y en América del Norte hay millón y medio en iguales condiciones.

La región inexplorada más grande se halla en Liberia (África).

Es una extensión de terreno de 20.000 millas, en su mayor parte situada a 200 millas del mar.

En el Congo, en la cuenca del Alto Nilo, en algunas partes de Marruecos, Abisinia y Somalilandia, hay muchas regiones que ni se han visitado ni se ha trazado su mapa.

Es curioso observar que si la mayor parte de los soberanos de Europa son de baja estatura, las soberanas son, por el contrario, altas y espigadas.

El Zar Nicolás II parece pequeño al lado de la Zarina cuando ambos se hallan de pie.

El Kaiser no llega a la altura de la Emperatriz.

La Reina Amelia de Portugal media cuatro centímetros más que D. Carlos.

Eduardo VII de Inglaterra media seis pulgadas menos que la Reina Alejandra.

El Rey de Italia apenas le llegaba a los hombros a la Reina Elena.

PATIO Se alquila el de la casa núm. 16 de la calle de la Democracia, Razón en la carnicería de Juan Yuste, en la misma calle.

Vino de cosechero se vende al por mayor y menor en la Calle de San Benito nº 8.

Criado para molino Hace falta uno que sepa su obligación y tenga buenas referencias. Dirigirse a Faustino Lacruz en el número 15, Teruel.

de todas clases: **Lápidas**, artísticas y económicas.

Encargos: SEMINARIO, 8.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Imp. de El MERCANTIL.